

2009年洛阳楼市： 疯狂有余 理性不足



在2009年已经过去了将近一个月之后，我们试图用最直观的方式，来展现2009年的洛阳房地产。

在低利率、二套房贷优惠、二手房税费减免等一系列优惠政策的推动下，加上大量自住需求的释放，2009年洛阳楼市从年初的低迷，到一季度的小阳春再到后期的火爆，市场成交在一年内从低谷走到历史最高峰，其火爆程度超越2007年，远远超出了开发商和消费者的预期。2009年，洛阳楼市和全国房地产市场的大气候一样，企业卖楼实在不差钱，百姓买房堪比登天难。

套用一句流行语，2009年的楼市已经成了一个“牙缸”——在充当一些人的“洗具”的同时，却成了另一些人的“杯具”。

2009年新建商品房投放面积对比图



商品房销售面积对比图



2009年新建商品房成交均价走势图



□本刊记者 霍媛媛

“去年的楼市，绝对挑战大家的想象力。”谈及2009年楼市，业界专家和普通群众连呼“没想到”：没想到市场起来得这么早，没想到回暖速度这么快，没想到房价涨得这么凶！

“抢”，成为购房者在2009年参加各个楼盘认购活动时的常态，这一火爆现象的背后，是什么样的原因呢？又存在哪些隐患呢？记者为此采访了业内人士，为您解读2009年洛阳楼市。

卖

住宅市场供不应求

2008年房地产市场低迷，国内许多开发商都放慢了拿地、开发节奏，洛阳的房地产开发企业也不例外。受此影响，不少项目都减慢了开发速度甚至停止开工，加上近年来洛阳土地市场紧缩，导致2009年洛阳楼市的商品房供应量明显减少。

洛阳市房地产市场管理处提供的数据显示，2009年1月~12月，商品房批准预售项目90个，套数17211套，建筑面积180.15万平方米，比上年同期下降了41.97%。其中，商品住宅批准预售套数13909套，建筑面积159.26万平方米，比上年同期下降了41.37%；非住宅批准预售套数3302套，建筑面积20.89万平方米，比上年同期下降了65.64%。这么看来，“供不应求”成为2009年洛阳楼市的主要基调，也就不足为奇了。

一业内人士非常形象地为2009洛阳楼市打了个比喻：2009年最流行的“偷菜”游戏，就可以贴切地反映出2009年洛阳楼市的火爆。他说：“参加的几次认购活动，现场看到最多的现象就是排到号的业主发现自己原来看中的房源被人抢了，于是给家人打电话商量换房，电话一打完却发现想要调换的房源又被抢了。这就像在农场偷菜，鼠标晚点了一秒，眼看到手的菜就被别人抢走了。‘抢’就说明了

供不应求，说明了楼市的火爆。”

买

库存房源快速消化

由于供应紧张，2009年在各类需求大量释放的推动下，新房市场、二手房市场均呈现“丰收”景象。销售一度出现开盘即售罄的热销景象，楼盘的销售速度明显加快，其中新区依然是2009年的热点成交区域。

2009年1月~12月商品房销售31045套，销售面积达342.37万平方米，销售额为107.57亿元，分别比上年同期上涨了63.13%、66.53%、75.34%。其中，商品住宅27577套，销售面积达320.13万平方米，销售额93.79亿元，分别比上年同期上涨了73.28%、71.34%、81.52%；非住宅销售3468套，销售面积为22.24万平方米，销售额13.78亿元，分别比上年同期上涨了15.83%、22.53%、47.54%。

2009年年初的洛阳楼市，还延续着2008年的促销势头，观望气氛在此时逐渐松动，积攒了一年的刚性需求开始慢慢释放，一些热点板块，像南昌路板块等，在这个时候出现了一波难得的销售小高潮。3月，伴随着春季精品楼盘展示会等重要活动的启动，楼市开始回暖。

随后，一大批现房在“现房就是竞争力”的活动指挥棒下快速消化，大部分改善性需求和一部分投资性需求入市，让2009年年中的成交量继续维持高位。“国庆”前，一批新房源再度入市，使10月、11月成交量呈上升趋势，这种趋势一直持续到年末。2009年二手住宅成交也在优惠政策的推动下，创出历史新高。

涨 房价开始快速上涨

随着市场各类需求的大量释放，2009年房价从年初一路飙升，其上涨幅度远远超出市场预期。房价犹如六月天，频频“翻脸”。这一点，购房者的切身感受似乎比数据更能说明问题。

这一年，不少购房者对于楼市有这样的描述：晚一个月出手，就得多花几万元。涨得快，卖得好，高成交，成为今年楼市的真实写照。下半年以来，购房观望群体受到市场的“刺激”纷纷下单，一度引发楼市疯狂成交，房价也芝麻开花——节节高。大多数普通新建楼盘的销售单价，都从年初每平方米3000元一路“飙”到年底每平方米4000元。

半年时间，每平方米上涨1000元，对于洛阳这个基价只有3000多元的市场意味着什么？业内人士认为：洛阳房价已经进入快速上涨通道。

对此，分析人士指出，目前各地依靠“土地财政”的局面还无法从根本上扭转，“放地增加住房供给”的政策取向，对各地方政府GDP增长影响相对较小，因此更容易得到各地方政府的配合执行”。

更值得一提的是，为落实“国十一条”，国土部正在进行强化对各城市建设用地“透明化”管理的政策安排，增加土地供应，并稳定土地市场预期。

据悉，《国有建设用地供应计划编制指南规范（征求意见稿）》已于本月初征求意见完毕，预计不久将出台。该规范要求各地政府供地计划要一年一编，并于当年3月底之前向社会公布。再者，该规范要求土地供应计划要明确中低价位、中小套型普通商品住房和限价商品住房、公共租赁住房和经济适用住房、廉租住房等供应量，且要落实到地块。（据新华网）

楼市观察

“收银、放地、增供给”

各地楼市调控 瞄准三大重心

笔者注意到，目前北京、海南、湖南、山东等多个省市均表示要增加住房供给，而安徽、云南、河北等地则同时强化开发商预售资金监管，以此收紧开发商银根来促其加快项目开发。“收银、放地、增加供给”成为各地楼市调控政策三大核心内容。

多位房地产人士向笔者表示，归根结底，金融和税费政策是楼市调控政策最狠也最有效的一招。而从目前各地政府的姿态来看，收紧银根的大方向正在确立。

事实上，大量的货币投放、低利率，使得无论是开发商还是投机投资性购房需求都随之上升，由此导致房价过快上涨。有关专家认为，银根收紧可能是迟早的事。但是，必须同时看到，目前国内经济复苏尚未稳固，房地产依旧是拉动内需的引擎，银根收紧的时机尚不成熟，为此通过非金融类政策的手段收紧银根，恰恰给地方政府留下了操作空间。

而预售资金管理正是这一政策的核心，即通过变相收紧开发商“银根”，促进房地产商加快项目开发销售。

笔者了解到，近日云南、河北石家庄、安徽合肥等省市有关地方性调控政策的表态，均提及此项，即建立预售金监管账户，专款专用，即只能用于预售项目的各项后续开支，开发商不能随意支配。

值得注意的是，除去预售金管理外，在“国十一条”中，中央政府还露出了收紧开发贷款的想法，但目前地方政府还未就此明确表态，或许在今后还有进一步补充。

笔者注意到，目前各地方楼市调控政策对此大都进行了“强化”，其中北京更提出了“双50%”目标。

对此，分析人士指出，目前各地依靠“土地财政”的局面还无法从根本上扭转，“放地增加住房供给”的政策取向，对各地方政府GDP增长影响相对较小，因此更容易得到各地方政府的配合执行”。

更值得一提的是，为落实“国十一条”，国土部正在进行强化对各城市建设用地“透明化”管理的政策安排，增加土地供应，并稳定土地市场预期。

据悉，《国有建设用地供应计划编制指南规范（征求意见稿）》已于本月初征求意见完毕，预计不久将出台。该规范要求各地政府供地计划要一年一编，并于当年3月底之前向社会公布。再者，该规范要求土地供应计划要明确中低价位、中小套型普通商品住房和限价商品住房、公共租赁住房和经济适用住房和廉租住房等供应量，且要落实到地块。（据新华网）